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Trimis în lume, Mântuitorul Iisus Hristos a îndeplinit o întreită slujire: de profet-învăţator, 

arhiereu şi împărat. Ca profet învaţă, aducând revelarea desăvârşită a lui Dumnezeu a voii şi 

lucrării Lui mântuitoare (Ioan 1, 17-18; 5, 20). Ca arhiereu, reface comuniunea omului cu 

Dumnezeu, împăcând prin jertfa Sa supremă pe Dumnezeu cu omul (Evrei 10, 12). Ca împărat, 

biruieşte puterile răului şi conduce pe om spre ţinta sa finală şi adevărată, comuniunea vieţii 

veşnice cu Dumnezeu în Împărăţia Sa (Matei 28, 18; Ioan 13, 3; 17, 2). Persoana Mântuitorului 

Iisus Hristos fiind nedespărţită de lucrarea Lui mântuitoare, El îşi continuă întreita Sa slujire în 

Biserică până la sfârşitul veacurilor în structurile pe care El Însuşi le-a întemeiat (Matei 28, 20). 

Prin aceasta El conduce lumea la învingerea morţii universale, ridicând creaţia din stricăciune şi 

din moartea pe care o produce despărţirea ei de izvorul vieţii care este Dumnezeu, spre 

participarea ei la viaţa lui Dumnezeu, într-o relaţie de iubire netrecătoare cu El. ,,Căci El trebuie 

să împărăţească până ce-Şi va pune pe toţi vrăjmaşii sub picioarele Sale. Cel din urmă vrăjmaş 

care va fi nimicit este moartea. Iar când toate-I vor fi supuse Lui, atunci şi Fiul I se va supune 

Celui Care I le-a supus Lui toate pentru ca Dumnezeu să fie totul întru toate” (1 Corinteni 15, 25-

26, 28). 

Învăţătura Mântuitorul nostru Iisus Hristos arată adevăratul drum de desăvârşire al 

umanităţii. Orice progres a făcut omenirea în direcţia adevăratei ei desăvârşiri spirituale, a 

adevăratei actualizări a umanului, l-a făcut pe drumul şi spre ţinta indicată de El
1
. Domnul 

Hristos afirmă despre Sine că este ,,calea adevărul şi viaţa” (Ioan 14, 6). Viaţa şi activitatea 

pământească a Mântuitorului Iisus Hristos este paradigmă vieţii noastre, calea spre împlinirea 

scopului vieţii noastre, îndumnezeirea, atingerea asemănării cu Dumnezeu.  

Această operă de mântuire, realizată de Domnul Hristos prin întreia Sa slujire, este 

perpetuată în Biserică. Vocaţia ei misionară, chemarea misionară a Bisericii vine din 

conştiinţa că toţi oamenii trebuie mântuiţi şi că ea este singurul garant al mesajului mântuitor 

lăsat lumii de Hristos.  

                                                           

1
 Pr. Prof. Dumitru STĂNILOAE, Teologia Dogmatică Ortodoxă, III, ediţia a IV-a Editura Institutului Biblic şi 

de Misiune al Bisericii Ortodoxe, Bucureşti 2010, p. 121. 



 5 

Într-o definiţie cuprinzătoare, misiunea creştină este o chemare mântuitoare adresată 

celor din afara Bisericii şi vizează schimbarea şi înnoirea omului şi a lumii în aşteptarea activă 

a înnoirii ultime în Împărăţia lui Dumnezeu, a cărei pregustare o avem în Biserică. De aceea, 

misiunea Bisericii s-a angajat de la început în aceste două mari direcţii: propovăduirea 

Evangheliei în vederea convertirii popoarelor şi misiunea internă prin care Biserica s-a 

preocupat de cei botezaţi, organizând viaţa liturgică şi socială a comunităţii creştine. Biserica 

apare astfel atât ca o comunitate euharistică, care se adună să comemoreze faptele lui 

Dumnezeu din istoria mântuirii, cât şi ca o comunitate apostolică misionară, care are 

conştiinţa unei trimiteri speciale la cei necredincioşi. Astăzi se face o legătură mai organică 

între misiunea externă şi misiunea internă, deoarece Biserica este trimisă în lume, iar 

<<lumea>> se poate găsi atât în spaţiul care nu a fost niciodată creştin, cât şi în structurile 

moderne ale societăţii secularizate.  

În această perspectivă, componente esenţiale ale misiunii creştine, conform marii 

porunci misionare de la sfârşitul Evangheliei de la Matei (28, 19-20) sunt: evanghelizarea, 

,,mergeţi şi învăţaţi toate neamurile”, încorporarea sacramentală în trupul eclesial al lui 

Hristos, în care participăm la viaţa lui Dumnezeu - Sfânta Treime, ,,botezându-le în numele 

Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh”, şi îndemnul de a stărui în dreapta credinţă (1 Timotei 

1, 10), în sfinţenie, mărturie şi slujire, ,,învăţându-le să păzească toate câte v-am poruncit Eu 

vouă”.  

În viziunea ortodoxă, misiunea creştină nu se reduce la simpla vestire a cuvântului lui 

Dumnezeu, ci vizează încorporarea şi creşterea oamenilor ca membri ai Bisericii-Trupul lui 

Hristos, până la „măsura vârstei plinătăţii Lui” (Efeseni 4,13). Persoana umană poate ajunge 

la îndumnezeire numai în comuniune cu Persoanele Sfintei Treimi, dar şi în comuniune cu 

semenii. Iar mediul particular de manifestare al comuniunii cu Persoanele divine este Sfânta 

Biserică, locul colaborării cu harul divin necreat, împărtăşit prin Sfintele Taine. ,,Biserica şi 

Sfintele Taine sunt într-o interdependenţă: Biserica săvârşeşte Tainele, Tainele nu au efect 

mântuitor decât în Biserică, Biserica are drept exclusiv asupra Tainelor”
2
. 

Despre importanţa Sfintelor Taine în viaţa noastră, Sfântul Nicolae Cabasila spune: 

,,Într-adevăr, nu există nici o binefacere, una singură măcar, din cele pe care Dumnezeu le-a 

împărţit celor împăcaţi cu El, fără ca aceasta să nu fi venit prin mijlocirea Celui ce singur S-a 

făcut Mijlocitor între Dumnezeu şi om. Dar, pe Acest Mijlocitor nu-L putem găsi, nici nu 

                                                           

2
 Pr. Asist. Univ. Dr. Mihai BURLACU, Unitatea Bisericii reflectată de Sfintele Taine, în MOŞOIU, Nicolae, 

BÎRZU, Vasile, (editori), Darul unităţii bisericii şi a lumii, implicaţii teologico-dogmatice şi culturale. Al V-lea 

Colocviu Naţional de Teologie Dogmatică, Editura Astra Museum / ANDREIANA, Sibiu, 2015. 
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putem ajunge în legătură cu El şi nici nu ne putem împărtăşi din darurile Lui, decât pe calea 

Sfintelor Taine. Căci Tainele sunt acelea care ne înrudesc sângele nostru cu al Mântuitorului 

şi ne fac părtaşi la patimile şi darurile pe care ni le-a adus prin întrupare”
3
. 

Obiectivul principal al lucrării este de a evidenţia lucrarea misionară a Bisericii prin 

Sfintele Taine sau, altfel spus, rolul Sfintelor Taine în misiunea Bisericii. Pentru aceasta se va 

marca mai întâi, cu mai multă claritate corespondenţele dintre momentele, actele din viaţa 

pământească a Mântuitorului Iisus Hristos şi activitatea / structura misionară a Bisericii. Se 

arată faptul că Biserica este misionară în însăşi structura ei.  

Întemeierea Bisericii ca finalizare a lucrării mântuitoare a lui Hristos, prin Pogorârea 

Duhului Sfânt şi inaugurarea misiunii creştine evidenţiază faptul că Biserica şi misiunea sunt 

legate indisolubil, arătând că activitatea Domnului nostru Iisus Hristos se continuă în Biserică 

şi este model activităţii misionare a Bisericii în misiunea sa de conducere a membrilor ei 

înspre scopul lor final, ultim şi invariabil, îndumnezeirea.  

Credinţa Bisericii este lucrătoare în slujbele ei, mai ales în Sfintele Taine. Fără 

credinţă, ritualurile ei devin forme goale, dar şi credinţa fără exteriorizarea prin cult, se 

atrofiază, nici un demers religios nu poate fi posibil fără credinţă. Cultul Bisericii are sens 

doar în Hristos. Credinţa în Hristos ca Dumnezeu şi Mântuitor precede cultul, acesta având un 

pronunţat caracter hristocentric. Prin ritualurile sale, Biserica îşi exprimă propria identitate. 

Misiunea prin cultul Bisericii este chemată să susţină dialogul dintre Hristos şi credincioşi, 

formând Trupul eclesial al Lui.  

 Importanţa lucrării, prin tema pe care o abordează, noutatea pe care o aduce, constă în 

faptul că evidenţiază, în mod particular, instituirea Sfintelor Taine de Mântuitorul Hristos şi 

misiunea pe care Biserica o realizează în şi prin Sfintele Taine.  

Instituirea Sfintelor Taine trebuie ancorată în activitatea Mântuitorului Hristos. 

Afirmăm că ele decurg din activitatea mântuitoare a lui Hristos. Chiar dacă nu găsim indicaţii 

clare pentru instituirea lor decât pentru Sfânta Taină a Euharistiei, a Preoţiei şi a Pocăinţei, 

totuşi, Domnul Hristos a indicat, a precizat necesitatea săvârşirii Sfintelor Taine şi îi trimite 

pe Sfinţii Apostoli să le săvârşească, dar această trimitere este pusă în lucrare de Apostoli 

doar după Pogorârea Sfântului Duh.  

                                                           

3
 Sfântul Nicolae CABASILA, Tâlcuirea Dumnezeieştii Liturghii, traducere Pr. Prof. Dr. Ene BRANIŞTE, 

Editura Arhiepiscopiei Bucureştilor, Bucureşti, 1946, p. 78.  
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 Aşadar, în activitatea Mântuitorului găsim indicaţii exacte cu privire la Sfintele Taine, 

instituirea lor de către Domnul Hristos având o importanţă covârşitoare pentru fiinţa Tainelor, 

reprezentând elementul principal al fiinţei lor.  

După prezentarea fiecărei Sfinte Taine din punct de vedere al instituirii ei şi al 

săvârşirii ei încă din perioada Bisericii Primare, arătând astfel vechimea lor, arăta clar, modul 

în care Biserica îşi îndeplineşte misiunea prin Sfintele Taine şi efectele pe care ele le produc 

asupra primitorilor. 

Botezul este taina misionară prin excelenţă, taină mântuitoare absolut necesară intrării 

în viaţa veşnică, după cum ne-a asigurat Mântuitorul Hristos: ,,De nu se va naşte cineva din 

apă şi din Duh, nu va putea intra în împărăţia lui Dumnezeu” (Ioan 3, 5).  

Un alt pasaj cu privire la necesitatea săvârşirii Tainei Sfântului Botez găsim în porunca 

misionară dată după Învierea din morţi, când S-a arătat Domnul Hristos Sfinţilor Săi  Apostoli 

şi le-a dat porunca expresă trimiţându-i la propovăduire zicându-le: ,,Datu-Mi-s-a toată 

puterea, în cer şi pe pământ, drept aceea, mergând învăţaţi toate neamurile botezându-le în 

numele Tatălui, şi al Fiului, şi al Duhului Sfânt, învăţându-le să păzească toate câte v-am 

poruncit vouă; şi iată Eu sunt cu voi în toate zilele, până la sfârşitul veacului” (Matei 28, 18-

20;). Întâlnim aici expresia „toate neamurile”, ,,care acum include toate popoarele, naţiunile şi 

rasele umane din istorie şi, evident, pe orice om născut în păcat, deci şi pe toţi pruncii lumii, aşa 

cum foarte lămurit se pronunţă regele-psalmist David în Psalmul 50, 6: <<Că iată întru fărădelegi 

m-am zămislit şi în păcate m-a născut maica mea>>, sau, cum şi mai limpede afirmă Sfântul 

Apostol şi Evanghelist Ioan: <<Dacă zicem că păcat nu avem, ne amăgim pe noi înşine şi 

adevărul nu este întru noi […]. Dacă zicem că n-am păcătuit, Îl facem mincinos şi cuvântul Lui nu 

este întru noi>> (1 Ioan 1, 8 şi 10)”4. 

Acestei porunci misionare adăugăm consemnarea Sfântului Evanghelist Marcu 

,,propovăduiţi Evanghelia la toată făptura. Cel ce va crede şi se va boteza se va mântui, iar cel 

ce nu va crede se va osândi” (Marcu 16, 16). În acest moment, prin această poruncă 

misionară, Domnul Hristos prescrie toate elementele constitutive  ale Botezului. De aici se 

vede că Botezul a fost instituit pentru toţi oamenii din toate locurile şi timpurile, nu numai 

pentru evrei, cum era botezul lui Ioan
5
, şi că este absolut necesar pentru mântuire. Botezul, 

                                                           

4
 Prot.dr. Ioan BUDE, Temeiuri Biblice Noutestamentare cu privire la oficierea Sfintelor Taine şi ierurgiilor 

bisericeşti (I), în Altaul Banatului, nr 1-3, ianuarie-martie 2017, p. 15. 
5
 Prof. N CHIŢESCU, Pr. Prof. Isidor TODORAN, Pr. Prof. PETREUŢĂ, Teologia Dogmatică şi Simbolică, 

manual pentru facultăţile teologice, II, ediţia a III-a, Editura  Renaşterea, Cluj-Napoca, 2010, p. 194.  
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,,care avea să fie dătător de har şi iertător de păcate a fost instituit înainte de înălţarea Sa la cer 

pentru că îşi trăgea harul şi puterea iertătoare din sângele jertfei Lui de pe Cruce”
6
.   

Prin Sfânta Taină a Botezului, omul se spală de păcatul strămoşesc şi de toate păcatele 

săvârşite mai înainte şi se imprimă chipul lui Hristos în el. Prin aceasta omul se uneşte cu 

Hristos şi este introdus în Biserică. 

Sub aspectul lui eclesial, ca moarte a omului vechi al păcatului şi renaştere la o nouă 

viaţă, la viaţa cea adevărată, Botezul nu îl cheamă pe omul cel nou la o existenţă 

individualistă, egoistă, ci îl cheamă să facă parte din comunitatea celor ce constituie trupul 

tainic, comunitar al Domnului, Botezul fiind prima treaptă a încorporării în Hristos şi în 

Biserică. 

Sfânta Taina a Mirungerii este indicată de Mântuitorul nostru Iisus Hristos
7
, fapt 

precizat chiar de Sfântul Evanghelist Ioan în capitolul 7 versetul 39. În ziua cea din urmă a 

sărbătorii evreieşti a corturilor, El vorbeşte despre Sfânta Taină a Mirungerii, vestind 

împlinirea ei: ,,Dacă însetează cineva, să vină la Mine şi să bea. Cel ce crede în Mine, precum 

a zis Scriptura: râuri de apă vie vor curge din pântecele lui. Iar aceasta a zis-o despre Duhul pe 

care aveau să-L primească acei ce cred în El” (Ioan 7, 37-39). 

Această Sfântă Taină este împlinire a Botezului,
 
completare şi descoperire a lui. 

Ungerea cu Sfântul Mir este semn al darurilor Cincizecimii. Prin Sfânta Taină a Mirungerii, 

creştinii fiind unşi ca Hristos sau participând la ungerea Lui, sunt preoţi şi ei, sunt investiţi 

fiecare într-o slujire eclesială. Prin Mirungere, Taina consacrării fiecărui creştin ca misionar 

sau Taina Hirotoniei laicilor, fiecare credincios dobândeşte o natură sacerdotală, este 

λειτουργός, coliturghisitor cu preoţimea sacramentală, iar în funcţie de necesităţi, episcopii 

deleagă acestora (laicilor, profesorilor de religie, cateheţilor),  puterea de a învăţa şi a predica, 

întemeindu-se pe preoţia lor universală, pe situaţia lor de hristofori, unşi ai lui Dumnezeu. 

Această instituire atrage după sine diferite responsabilităţi şi harisme personale, cu caracter 

eclesial general. 

Sfânta Taină a Euharistiei este încununarea sau desăvârşirea Mirungerii. În Noul 

Testament, Mântuitorul a prevestit această nouă jertfă, înainte de patima Sa, numindu-Se pe 

Sine, în faţa mulţimilor, ,,pâinea cea vie, care s-a pogorât din cer. Cine mănâncă din pâinea 

aceasta viu va fi în veci. Iar pâinea pe care Eu o voi da pentru viaţa lumii este trupul Meu” 

                                                           

6
 Pr. dr. Ioan MIRCEA, Dicţionar al Noului Testament, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii 

Ortodoxe Române, Bucureşti, 1995, p. 68 
7
 Diac. P. I. DAVID, Călăuză creştină – Sectologie, Editura Episcopiei Argeşului, Curtea de Argeş, 1994, p. 

274.   
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(Ioan 6, 51). ,,Mântuitorul instituie formal Taina Euharistiei la Cina cea de Taină
8
, atât prin 

cuvintele cât şi prin prima săvârşire a ei de către El Însuşi”
9
, Cina cea de Taină

10
 fiind 

,,temeiul Sfintei Împărtăşanii”
11

. Momentul clar al instituirii acestei jertfe
12

 ne este relatat de 

Sfinţii Evanghelişti sinoptici, dar şi Sfântul Apostol Pavel. Această Sfântă Taină are un 

profund caracter comunitar, este Taina Bisericii prin excelenţă, Taina în care Biserica se 

realizează, se recunoaşte şi se perpetuează ca locul şi timpul adunării credincioşilor lui 

Dumnezeu, ca darul şi consacrarea acestora în Trup al lui Hristos, prin coborârea şi lucrarea 

Duhului Sfânt, şi în fine, ca punct de plecare a mărturiei şi al creşterii misionare şi apostolice 

a Bisericii, în sânul comunităţii umane răscumpărate de Hristos. Sfânta Liturghie este prin 

excelenţă structura de unitate şi de comuniune a Bisericii, unitatea adevărată a credincioşilor 

realizându-se doar în Euharistie, căci împărtăşindu-se cu Trupul şi Sângele lui Hristos, 

credincioşii devin cu adevărat Trupul Său Tainic, adică Biserică. De asemenea, prin Sfânta 

Liturghie, creştinii sunt pregătiţi şi sunt trimişi ca misionari în lume, având obligaţia să 

liturghizeze realităţile sociale în care îşi desfăşoară activitatea.  

Între Sfintele Taine a Botezului, a Mirungerii şi a Euharistiei există o strânsă legătură. 

Aceste Taine care poartă numele de taine de iniţiere, sunt cele trei Taine prin care cel ce crede 

în Hristos este unit deplin cu El sau introdus deplin în Biserică. Ele sunt privite împreună, ca 

un singur ansamblu liturgic, fiindcă fiecare dintre aceste Sfinte Taine se împlineşte în cea care 

urmează, fiind imposibilă înţelegerea deplină a semnificaţiei uneia independent de celelalte 

două.   

Sfântă Taină a Pocăinţei a fost practicată de către Domnul Hristos Însuşi
13

. Însăşi 

activitatea Sa pe pământ şi-a început-o chemând la pocăinţă: ,,Pocăiţi-vă, căci s-a apropiat 

împărăţia cerurilor” (Matei 4, 17) fiind ,,prima chemare noutestamentară”
14

. În calitatea Sa de 

                                                           

8
 Este sugestivă şi plină de tâlc această denumire a ultimei cine, care este numită aşa doar în limba română, în 

alte limbi purtând denumirea de ,,ultima cină”, spre exemplu în Engleză ,,Last supper” vezi Rev. Fr. Daniel 

MEYNEN, D.D. Canon of Saint−Aubain, Namur, Belgium, The Breaking of the Bread or notes on the relation 

between the grace of God and the free will of man, 2000−2006 − Daniel Meynen, p. 7, sau ,,Lord's Supper” 

,,Cina Domnului” vezi Theodore G. STYLIANOPOULOS, Holy Eucharist and Priesthood in The New 

Testament, p. 4. American Theological Library Association. A paper presented at the Fifth Meeting between 

Lutheran and Orthodox theologians on the theme "Eucharist and Priesthood," February 20-25,1978, in Bonn, 

Germany under the auspices of the Ecumenical Patriarchate and the Evangelical (Lutheran) Church of Germany. 
9
 Pr. Prof. Dumitru STĂNILOAE, Teologia Dogmatică Ortodoxă III, p. 98. 

10
 Pr. Prof. Ion BUGA, Teologia Cinei de Taină, Editura Sfântul Gheorghe-Vechi, Bucureşti, 1998, p. 25-78.   

11
 Jean-Claude LARACHET, Viaţa sacramentală, traducere de Marinela BOJIN, Editura Basilica, București, 

2015, p. 96. 
12

 Nicolae I. POPOVICIU, Epicleza Euharistică, Editura Nemira, Bucureşti, 2003, p. 36-40, Rev. Fr. Daniel 

MEYNEN, D.D. Canon of Saint−Aubain, Namur, Belgium, The Breaking of the Bread or notes on the relation 

between the grace of God and the free will of man, 2000−2006 − Daniel Meynen, p. 7. 
13

 Jean-Claude LARACHET, Viaţa sacramentală, p. 207. 
14

 Pr. Gheorghe HOLBEA, Metanoia – de la remuşcare la întâlnirea cu Dumnezeu, în Ortodoxia, 4 /2014, p. 13. 
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Dumnezeu adevărat şi Om adevărat, El a fost ,,Cel  dintâi care a săvârşit această Taină..., prin 

iertarea păcatelor acordată numeroaselor persoane care mărturiseau credinţa în El, cerând 

ajutorul Lui şi prin aceasta mărturisind implicit păcatele lor (şi arătându-şi regretul pentru 

săvârşirea lor) şi acceptând îndemnul Lui de a nu mai păcătui. În cele mai multe cazuri 

Hristos a împărtăşit harul vindecării şi implicit al curăţirii de păcate prin mâna Sa, sau printr-o 

materie atinsă de mâna Sa şi pusă în contact cu cel bolnav, sau printr-o putere ce iradia din 

trupul Său, sau pur şi simplu prin apropierea celui bolnav de El şi prin cuvântul Lui plin de 

puterea Lui dumnezeiască, deci printr-o relaţie personală directă cu cel bolnav (Matei 9, 28-

29; 9, 22; 9, 25; 8, 31, Luca 23, 41-43, etc.)”
15

. 

Sfânta Taină a Pocăinţei (μετάνοια), este Taina în care Dumnezeu iartă, prin duhovnic, 

păcatele creştinilor care se căiesc sincer şi se mărturisesc înaintea preotului. Pocăinţa este 

virtute şi Taină. Ca virtute o găsim la toate popoarele, dar ca Taină ea e specifică numai 

creştinismului. Ea este un continuu început al vieţii creştine, este condiţia primirii veştii celei 

bune – Evanghelia.  

Misiunea Bisericii şi Sfânta Taină a Spovedaniei sunt două realităţi indispensabile 

vieţii creştine ortodoxe, dar şi inseparabile. Biserica are o responsabilitate covârşitoare 

misionar sacramentală în cadrul Tainei Mărturisirii. Subliniem, ca prim aspect misionar al 

Tainei Pocăinţei, rolul ei călăuzitor în viaţa credincioşilor, căci prin nici o altă Taină, preotul 

nu este situat atât de precis în funcţia de părinte, şi prin nici una nu i se impun îndatoriri mai 

directe şi mai multiple decât prin săvârşirea acestei Sfinte Taine. Cel de-al doilea aspect al 

misiunii pe care Biserica o face în şi prin Sfânta Taină a Spovedaniei este împăcarea cu 

Hristos şi Biserica, Spovedania fiind Taina în care credinciosul, prin puterea Duhului Sfânt şi 

rugăciunea Bisericii, primeşte iertarea păcatelor săvârşite după Botez, spre înnoirea 

comuniunii sale cu Dumnezeu şi împăcarea cu comunitatea liturgică al cărei membru este. 

Sfânta Taină a Maslului este Taina în care cel bolnav, prin ungerea cu untdelemn 

sfinţit şi invocarea harului Sfântului Duh de către preoţi, primeşte vindecarea trupului şi 

iertarea sufletului. Evangheliile ni-L prezintă pe Mântuitorul Iisus Hristos vestind 

,,inaugurarea Împărăţiei lui Dumnezeu. Propovăduirea, Persoana şi lucrarea lui Iisus formează 

o unitate. În Persoana şi lucrarea Lui, Împărăţia este prezentă în mijlocul şi în lăuntrul nostru 

(Luca 17, 21)”
16

. Încă de la începutul propovăduirii Sale, ,,Mântuitorul Iisus Hristos a vestit 

împărăţia cerurilor prin cuvânt şi fapte dătătoare de viaţă, fapte concrete de slujire: a vindecat 

                                                           

15
 Pr. Prof. Dumitru STĂNILOAE, Teologia Dogmatică Ortodoxă III, p. 127-128. 

16
 Pr. Prof. Dr. Valer BEL, Taina Maslului – Vindecare spre Împărăţie, în Studia Universitatis Babeş-Bolyai, 

Theologia Orthodoxa, LVII, nr. 2/2012, Cluj-Napoca, p. 39.  
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bolnavi de tot felul, a săturat pe cei flămânzi, a scos demoni, a înviat morţi, arătând că 

întreaga viaţă creştină trebuie să se conducă după porunca cea mare a iubirii, care se referă la 

Dumnezeu şi la oameni deopotrivă (Matei 22, 37-39)”
17

. Vorbind despre misiunea Bisericii în 

Sfânta Taină a Maslului, arătăm, că prim aspect, că această Sfântă Taină este săvârşită de 

către Biserică pentru vindecarea sufletească şi trupească a credincioşilor bolnavi, pentru 

tămăduirea celor bolnavi şi iertarea păcatelor, iar ca al doilea aspect al misiunii Bisericii în 

Sfânta Taină a Maslului, subliniem profundul caracter comunitar, Taina Sfântului Maslu fiind 

o lucrare sacramentală cu scop restaurator, de refacerea a comuniunii Trupului Eclesial al lui 

Hristos. 

Sfânta Taina Nunţii este actul sfânt, de origine dumnezeiască. Vorbind despre 

instituirea Sfintei Taine a Căsătoriei, afirmăm că ea a fost instituită de Dumnezeu încă în 

Rai
18

 prin ,,actul creator culminant”
19

, însăşi istoria omului începând cu familia 

protopărinţilor
20

.  Prin Sfânta Taină a Nunţii se împărtăşeşte harul Sfântului Duh, prin preot, 

unui bărbat şi unei femei care se unesc liber în căsătorie. Datorită acestui fapt, Taina Nunţii 

sfinţeşte legătura naturală a căsătoriei şi o înalţă la asemănarea unirii duhovniceşti dintre 

Hristos şi Biserică.  

Prin Sfânta Taină a Cununiei, Biserica realizează unirea mirelui cu mireasa, o unire 

duhovnicească după asemănarea unirii lui Hristos cu Biserica. Această unire se realizează 

pentru completare, comuniune, ajutor reciproc, pentru înmulţirea neamului omenesc şi 

educaţia moral-religioasă a viitorilor săi membri. Prin Sfânta Taină a Nunţii omul rămâne 

colaborator al lui Dumnezeu în perpetuarea neamului omenesc. 

Hirotonia este Sfânta Taină în care, prin rugăciunea de invocarea a Sfântului Duh şi  

prin punerea mâinilor arhiereului şi prin rugăciune, se împărtăşeşte persoanei anume pregătite, 

Harul, care dă puterea de a învăţa cuvântul lui Dumnezeu, a săvârşi Sfintele Taine şi a 

conduce pe credincioşi la mântuire. Domnul Hristos, ,,dorind ca opera Sa mântuitoare să se 

continue peste veacuri şi să fie folositoare tuturor oamenilor, şi-a ales Apostoli, pe care i-a 

                                                           

17
 Pr. Prof. Dr. Valer BEL, Misiune, parohie, pastoraţie. Coordonate pentru o strategie misionară, Ediţia a II-a, 

Editura Renaşterea, Cluj-Napoca, 2006, p. 94-95. 
18

 Ilarion ALFEYEV, Mitropolit de Volokolamsk, Taina credinţei. Introducere în teologia dogmatică ortodoxă, 

Traducere de Felicia DUMAS, Editura Doxologia, Iaşi, 2014, p. 241, Paul EVDOKIMOV, Ortodoxia, traducere 

de Irineu POPA, Editura Institutului Biblic, Bucureşti, 1996, p. 320, Olivier CLÉMENT, Cuvânt inainte, în Paul 

EVDOKIMOV, Taina iubirii. Sfinţenia unirii conjugale în lumina tradiţiei ortodoxe, traducere de Gabriela 

MOLDOVEANU, ediţia a 2-a, Christiana, Bucureşti, 1999, p. 5. 
19

 Pr. dr. Vasile GAVRILĂ, Sfânta Taină a Cununiei – comuniunea iubirii, Editura Basilica, Bucureşti, 2014, p. 

8.  
20

 Pr. dr. Vasile GAVRILĂ, Cununia – viaţă întru împărăţie, Editura Fundaţia ,,Tradiţia Românească”, 

Bucureşti, p. 11. 
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luat din mulţimea celor ce-L crezuseră (Luca 6, 13). Pe aceştia i-a ţinut în jurul Său şi timp de 

3 ani i-a învăţat tainele împărăţiei lui Dumnezeu. Apoi le-a dat puterea de a-I continua 

opera”
21

. El ,,le-a încredinţat rând pe rând diferitele atribute, dându-le puterea de a ierta 

păcatele (cf. Matei 18, 18; Ioan 20, 23), de a boteza (cf. Matei 28, 19), de a săvârşi Taina 

Sfintei Euharistii (cf. Luca 22, 19), de a învăţa (cf. Matei 28, 19-20; Ioan 20, 21)”
22

.  

,,Iisus a ales şi a trimis pe Apostoli ca să fie martori ai Împărăţiei (Matei 10, 1-8). 

Celor doisprezece (Apostoli) li s-a promis că vor <<şedea pe tronuri, judecând cele 

douăsprezece seminţii ale lui Israel>> (Luca 22, 30)”
23

.  

Pentru a-şi îndeplini misiunea, Biserica are nevoie de persoane care sunt în mod public 

şi constant responsabile în a arata faptul că Biserica depinde fundamental de Iisus Hristos, şi 

care, printr-o multitudine de daruri, să urmărească unitatea întregii Biserici. 

Ca prim aspect al misiunii pe care Biserica o face prin Sfânta Taină a Hirotoniei prin 

Sfânta Taină a Hirotoniei afirmăm că prin membrii preoţiei sacramentale se perpetuează în 

lume întreita slujire a lui Hristos. Preotul este prin definiţie misionar, întrucât el primeşte 

porunca misiunii de la Însuşi Fiul lui Dumnezeu, Iisus Hristos prin Sfinţii Apostoli (Matei 28, 

19-20). Prin Sfânta Taină a Preoţiei, prin preoţia sacramentală, Biserica perpetuează opera de 

mântuire realizată de Domnul Hristos prin cele trei slujiri sau demnităţi, Învăţător, Arhiereu şi 

Împărat. 

 Ca al doilea aspect subliniem caracterul unificator sau restaurator al comuniunii 

poporului lui Dumnezeu, funcţie în mod esenţial de prezidenţă, adică de responsabilitate, în 

raport cu vitalitatea şi unitatea comunităţilor creştine, precum şi cu fidelitatea lor faţă de 

mărturia apostolică. Prin sfânta Taină a Hirotoniei, Biserica devine comunitatea care uneşte 

lumea cu Dumnezeu. Preoţia este o slujire a împăcării (2 Corinteni 5, 18), a împăcării 

oamenilor cu Dumnezeu, pe de-o parte, şi pentru împăcarea oamenilor întreolaltă, prin preoţie 

unindu-se cerul cu pământul. 

 Acestea fiind precizate, concluzionăm că misiunea Bisericii prin Sfintele Taine este 

veşnic actuală şi importantă. Toate Sfintele Taine au un profund caracter misionar şi 

                                                           

21
 Prof. N CHIŢESCU, Pr. Prof. Isidor TODORAN, Pr. Prof. PETREUŢĂ, Teologia Dogmatică şi Simbolică, 

manual pentru facultăţile teologice, vol. II, ediţia a III-a, p. 240. 
22

 Jean-Claude LARACHET, Viaţa sacramentală, p. 456. 
23

 Baptism, Eucharist and Ministry (Faith and Order Paper no. 111, the "Lima Text"), text adopted by Faith and 

Order at its plenary commission meeting in Lima, Peru in 1982, în Emilio CASTRO (editor), International 

Review of Mission, vol. LXXII, no. 286, Wolrd Council of Churches, April 1983, p. 184, disponibilă şi aici: 

https://www.oikoumene.org/en/resources/documents/commissions/faith-and-order/i-unity-the-church-and-its-

mission/baptism-eucharist-and-ministry-faith-and-order-paper-no-111-the-lima- 

text/@@download/file/FO1982_111_en.pdf   (03. 02. 2018) 
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comunitar. Prin toate Domnul Hristos Se dăruieşte membrilor Trupului său eclesial. Toate 

cele şapte Sfinte Taine ajută pe creştini să progreseze în viaţa duhovnicească, să înainteze pe 

calea împărăţiei lui Dumnezeu.   

Deci, Biserica are o structură misionară pentru că este trimisă în lume să vestească şi 

să conducă oamenii înspre împărăţia lui Dumnezeu şi în acelaşi timp are o structură 

sacramentală, ca modalităţi de împărtăşire a lui Hristos în principalele momente şi pe tot 

parcursul vieţii creştinului. 

Misiunea Bisericii prin Sfintele Taine este un subiect de actualitate, având în vedere că 

Biserica este strâns legată de Sfintele Taine, prin intermediul lor Hristos edifică, creşte şi 

întăreşte Biserica. Prin Sfintele Taine ,,se realizează unitatea pentru care s-a rugat Hristos”
24

, 

,,ca toţi să fie una precum Tu Tată eşti în Mine şi Eu în Tine, ca şi ei să fie una în Noi” (Ioan 

17, 21). Necesitatea împărtăşirii tuturor membrilor Trupului Eclesial al Domnului Hristos cu 

Sfintele Taine rezultă din necesitatea harului absolut necesar îndumnezeirii şi mântuirii 

noastre.  
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